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Exerciţii rezolvate cu funcţii derivabile 

Enunţuri  
Ex.1. 

Se consideră funcţia 
2

: \ {1} , ( )
1

x
f f x

x
 


  . 

 
Variante M2 bac 2009 

Ex.2. 

Se consideră funcţia : , ( ) x xf f x e e    . 

 
Variante M2 bac 2009 

Ex.3. 

 
Variante M1 bac 2009 

Ex.4. 

 
Variante M1 bac 2009 

Ex.5. 

 
Variante M1 bac 2009 
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Rezolvări 
Ex.1. 

a)
2 2 2 2 2

2 2 2 2

( ) ( 1) ( ) ( 1) 2 ( 1) 2 ( 2)
( )

1 ( 1) ( 1) ( 1) ( 1)

x x x x x x x x x x x x
f x

x x x x x

             
      

     
. 

b) 1 22

( 2)
( ) 0 0 0, 2

( 1)

x x
f x x x

x


       


 

    Tabelul de variaţie al funcţiei este: 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Pe intervalele ( , 2]  şi [0, ) funcţia este crescătoare; 

    Pe intervalele [ 2, 1)  şi ( 1,0] funcţia este descrescătoare; 

c)
4

( 2) 4
1

f    


 

    Din tabelul de variaţie al funcţiei rezultă că ( ) 4f x    pentru 1x   . 

Ex.2. 
a)Calculăm intâi ( )f x  

    

0

( )

( ) (0)
lim (0) 2

x x

x

f x e e

f x f
f

x





  


 

 

b) ( ) 0,x xf x e e x        deci f este crescătoare pe R. 

c) ( ) x xf x e e    

    ( ) ( ) ( ) 2x x x x xg x f x f x e e e e e           

    
 

2010

2010

2 2009 2009

1
1

1 1 1 1
(0) (1) (2) ... (2009) 2 1 ... 2 2

1 11

ee
S g g g g

e e e e e

e

 
                   

  

 

    deoarece este suma primilor 2010 termeni ai unei progresii geometrice cu primul termen egal cu 1 şi raţia 
1

e
. 

Ex.3. 

a)
21 36 1

( ) 36
x

f x x
x x


     

    
1

( ) 0 (0, )
6

f x x       

    Tabelul de variaţie al funcţiei este: 

                                              

 

 

     

 

 

- - - - - - -   - - - - -  

--    

0 + + + +    

x 

f’(x) 

f(x) 

-2 

+ +  + +  

0 -1 

0 

f(-2) 

   x          0                         
1

6
                                                                                          

                                                                    

( )f x                       0    +    +    +   +   +  + 

( )f x                              
1

6
f
 
 
 
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   Din tabel rezultă că  lnx a este punct de minim. 

  

  

   Din tabelul de variaţie rezultă că: 

 Funcţia este descrescătoare pe intervalul 
1

0,
6

 
 
 

 

 Funcţia este crescătoare pe intervalul 
1

,
6

 


 
 

b)Din tabelul de variaţie al funcţiei rezultă că 
1 1

( ) ln 6, 0
6 2

f x f x
 

     
 

. 

    De aici deducem că 
1

, ln 6
2

a
 

   
 

. 

c)  2

0 0
lim ( ) lim 18 ln
x x

f x x x   
 

 

    
 

 2 2

2

ln
lim ( ) lim 18 ln lim 18 18 0
x x x

x
f x x x x

x



  

 
         

 
 

    
2

1
( ) 36 0, 0f x x

x
      deci funcţia este convexă. 

    Graficul funcţiei f arată ca in figura următoare: 

    Ecuaţia ( )f x m se citeşte pe grafic.Ea are atatea soluţii  

    cate puncte de intersecţie sunt intre dreapta orizontală de 

    ecuaţie y=m şi graficul funcţiei f. 

    Cazul 1.Dacă 0

1
ln6

2
m m    ecuaţia ( )f x m are 

    două soluţii reale diferite. 

    Cazul 2. Dacă 0

1
ln6

2
m m   atunci 

    ecuaţia ( )f x m are o singura soluţie şi anume 
1

6
x  . 

    Cazul 3.Dacă 0

1
ln6

2
m m    ecuaţia ( )f x m   nu  

    are soluţii reale. 

Ex.4. 

a)
2

2 2 2 2

1 (2 2) ( 1) (2 2)( 1) 1 2 2 2 2 1 4 ( 1)
( ) , 0

( 1) ( 1) ( 1) ( 1)

x x x x x x x
f x x

x x x x x x x x

         
        

   
. 

b)Două drepte sunt paralele dacă şi numai dacă au acceaşi panta.  

    Panta tangentei este ( )f x iar panta dreptei date este 
2

9
m  . 

    Punctele căutate se obţin rezolvand ecuaţia 
2

2

2 ( 1) 2
( )

9 ( 1) 9

x
f x

x x


   


 

    
2 3 2 3 2 29 18 9 2 4 2 2 5 20 9 0 (2 1)( 2 9) 0x x x x x x x x x x x                 

    Obţinem că 
1

2
x  este soluţie a ecuaţiei. 

    
1 1 2

ln
2 2 3

f
 

  
 

 

 

0

1
ln6

2
m    
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   Punctul de pe grafic este 
1 1 2

, ln
2 2 3

A
 

 
 

. 

c)Tabelul de variaţie al funcţiei este: 

                                              

 

 

     

 

 

  

  Din tabel rezultă că  ( ) 0f x   daca x>1 adică 
2( 1) 2( 1)

ln 0 ln , 1
1 1

x x
x x x

x x

 
    

 
 

Ex.5. 

a)        ln ln ln( ) ln ln 1 ( ) 1 ln , 0x x x x x xf x e e x x e x f x x x
            . 

b)  ln 1
( ) 0 ln 1 0 ln 1x xf x e x x x

e
             

     Tabelul de variaţie al funcţiei este: 

                                              

 

 

     

 

 

   Din tabel rezultă că  lnx a este punct de minim. 

  

  

   Din tabelul de variaţie rezultă că: 

 Funcţia este descrescătoare pe intervalul 
1

0,
e

 
 
 

 

 Funcţia este crescătoare pe intervalul 
1

,
e

 


 
 

    Valoarea minimă a funcţiei f este 
1

1
ef e

e

 
 

 
. 

c)         
2 21 1 1

( ) ( ) 1 ln ( ) 1 ln ( ) ( ) 1 ln ( ) ( ) 1 ln 0, 0f x f x x f x x f x f x x f x f x x x
x x x

                   
 

 

    deci funcţia este convexă pe (0, ) . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   x          0                          1                             

                                                                                                                              

( )f x       +   +   +   +   +    0   +   +   +   +   +   +    

( )f x                                   0                                                  

 

 

 

 

   x          0                         
1

e
                                                                                          

                                                                    

( )f x                       0    +    +    +   +   +  + 

( )f x                              
1

f
e

 
 
 

                                                  

 

 

 

 

htt
p:/

/va
ria

nte
-m

ate
.ro


